

## 第五十三題 魔鬼

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)

---

現在我們要來看神的仇敵，也就是我們的仇敵，魔鬼。因為他是神在宇宙中的仇敵，是歷代與神作對，破壞神旨意的，所以聖經特別說到他，並且說到他的地方也特別多。他的工作，好多又都是以我們信徒為目標，要陷害我們，所以我們對他不能不認識。但我們也沒有夠多的工夫，來仔細查看關於他的事，也只能簡要的一看：

### 壹 他的來源

宇宙中怎麼有了魔鬼？他是從那裡來的？這是許多人喜歡問，也願意知道的。感謝神，祂的話對於這件事，也沒有緘默，也有清楚的啟示。在聖經中，有兩個地方，把這件事清楚的告訴我們：

(一) ‘你無所不備，智慧充足，全然美麗。…你是那受膏遮掩約櫃的基路伯；我將你安置在神的聖山上；…你從受造之日所行的都完全；後來在你中間又察出不義。…你因美麗心中高傲，又因榮光敗壞智慧。’ 結二十八章十二至十七節。

這裡說，有一個基路伯，原是神所造的，無所不備，智慧充足，全然美麗。神膏了他，把他安置在神的聖山上，就是神天上的居所，遮掩神的約櫃。所以他在神面前的地位特別高，與神特別近。把這裡所說的，參對以弗所二章二節，猶大書九節，路加四章五至六節，和約翰十二章三十一節，等處的話看，他必是神所設立最高的一個天使長，為神所特別倚重。他從受造之日，所行的都完全。但後來他因美麗就心中高傲，而作出不義的事，又因榮光就敗壞了神所給他的智慧。這就是說，他因美麗而高傲，因榮光而用神所給他的智慧，犯罪作不義的事，以致敗壞了他這智慧。這位當初為神特別倚重，後來因高傲而犯了罪的最高天使長，到底是誰？這絕不會是地上任何的一個世人，也絕不會是天上任何另一位的天使，必是那個一向高傲犯罪頂撞神的撒但魔鬼。

所以魔鬼原是神所造一個完美的基路伯，尊高的天使長。後來因着神所給他的超凡美麗，和尊高地位，就高傲起來，而用神所給他的智

慧，犯罪頂撞神。因着他這樣犯罪，他就敗壞了自己，使自己成為一個邪惡的創始者，而變作一個邪惡者，變作一個邪惡的魔鬼。

(二) ‘明亮之星，早晨之子阿，…你心裡曾說，我要升到天上；我要高舉我的寶座在神眾星以上，我要坐在聚會的山上，在北方的極處；我要升到高雲之上；我要與至上者同等。’ 賽十四章十二至十四節。

這裡說到一個明亮之星，早晨之子。這話都是喻意的。星是指使者，(參看啟一20，) 明亮之星，是指一位光明的使者。早晨是宇宙的早晨，指宇宙最早的時候。子不像父是源頭，乃是出於父的，所以是指出於神而有的一位，就是出於神創造而有的一個天使。所以這裡是說到一個在宇宙最早的時候，由神創造而有的光明天使。這個光明的天使，到了一個時候，心裡就高傲起來，說出五件‘我要’作的事。

一，‘我要升到天上，’就是神所住的地方。二，‘我要高舉我的寶座在神眾星以上，’就是在神眾使者以上，超過神一切的使者。

三，‘我要坐在聚會的山上，在北方的極處，’就是在北極，神和祂的使者聚會的地方，(王上二二19~23，伯一6，二1，)也就是神的居所。在那裡，神的使者都是侍立在神面前，只有神自己坐在寶座上。但這個高傲的使者，要坐在那裡。他的意思，就是要篡奪神在祂寶座上的地位。四，‘我要升到高雲之上，’就是諸天之上，高過諸天的地方，(來七26，)也就是神所住的第三層天。(林後十二2。)五，‘我要與至上者同等，’就是與神同等。到這裡，他心高氣傲所要作的事，就清楚說出來了，就是他要高自己，與神同等。這是何等的驕慢！一個受造之物，竟要高抬自己，與造物的主同等！竟要高舉自己的寶座，與神的寶座對抗！這真是驕慢至極！妄想之至！但這個這樣驕慢妄想的使者是誰？他絕不會是地上任何一個世人，或天上任何一個別的使者，他必是那個高傲成性，一直要篡奪神地位的惡者，就是魔鬼。他因着神所給他的美麗和榮光，就心中高傲，要高抬自己與神同等，而背叛了神。他這樣背叛神，就使他這侍立在神面前的使者，變成了與神作對的撒但一神的對頭；就使他這明亮之星，變成了黑暗之王，使他這早晨之子，變成了永夜之父。

所以，魔鬼不是神所創造的，乃是神所創造的一個光明、美麗、智慧、完全、尊高、榮耀的天使長，因着高傲背叛神而變成的。神並沒有創造一個邪惡者，神更不是邪惡的創始者。宇宙中的邪惡，乃是祂

的一個完美受造者所創始的。祂這個完美的受造者，因着有了高傲背叛的思想，就在宇宙中創始出邪惡來，而使自己成為宇宙中的邪惡者，成為宇宙中邪惡的源頭，邪惡的淵藪，就是那萬惡的魔鬼撒但。

## 貳 他的性情

(一) ‘從起初就犯罪。’ 約壹三章八節。

魔鬼從起初就犯罪，所以犯罪就成了他的性情，成了他的性質。他在起初所犯的罪，乃是一（一）想到自己，想到自己的美麗，想到自己的榮光，想到自己的尊高；（二）因想到自己而高傲；（三）因高傲而想要高抬自己；（四）因想要高抬自己，而背叛了神，要篡奪神的至高地位。所以他一直說了五個‘我要’，完全由自己作主，由自己定意，而完全否認了神的主權。這就是他犯罪的原則，也就是他犯罪的性質。一直到今天，他在人裡面聳動人犯罪，還是這個原則，還是這個性質。一直到今天，他的性質，他的性情，不只是叫人犯罪，並且叫人所犯的一切罪，都有他當初犯罪的那個原則，那個性質，就是想到自己而高傲，完全由自己作主，而否認神的主權。

(二) ‘本來是說謊的。’ 約八章四十四節。

魔鬼本來是說謊的，所以說謊也是他的性情，也是他的性質。說謊就是虛假。他的性情是說謊的，也就是虛假的。虛假、虛謊，就是他的性情。他所說的話，他所作的事，沒有一句、沒有一件，不是騙人的。就是他所說的實話，也是謊言；他所作的真事，也是騙局。他說謊是出於他自己，出於他的本性。他也是一切說謊之人的父，就是說謊之人、虛假之人的源頭。一切謊言和虛假，都是出於他的。（太五37。）

(三) ‘從起初是殺人的。’ 約八章四十四節。

魔鬼從起初是殺人的，所以兇殺也是他的性情，性質。人類間一切的兇殺仇恨，自古至今，都是出於他這個以兇殺為性情的惡者。

## 參 他的名稱

(一) ‘大龍。’ 啟十二章九節。

聖經中說到魔鬼好多的名字，用好多不同的名字來稱呼他。聖經中的名字，都是有意義的。所以聖經中所說魔鬼一切的名字，都是說出他的一種情形。其中最嚇人的一個，就是大龍。這名字是表明他的殘暴凶惡。他真是宇宙中的一條大龍，殘暴凶惡，令人可怕！

龍不只是魔鬼的一個名字，也是魔鬼的一個表號。魔鬼喜歡人在一切事物上，都有他這個龍的表號。你看，每一個廟裡，到處都是龍。真希奇，歷代中外的人，也都甚歡龍。有的身上扎着龍紋，也穿著龍衣。有的家中各樣用具上都有龍。處處有龍，件件是龍，几乎無處不見龍！這是魔鬼所喜歡的，是我們信徒不該有分的。

#### (一) ‘古蛇’ 啟十二章九節。

聖經還用一個和大龍相配的名字，來稱呼魔鬼，就是古蛇。這名字表明他的詭詐狡猾。聖經說，蛇是活物中最狡猾的。（創三1。）並且蛇在當初也必是很好看的。所以，當日魔鬼來引誘夏娃，就是以蛇為化身。直到今日，魔鬼還是常以許多在原則上像蛇的人、事、物，為化身，為憑藉，來引誘陷害人。用象徵的話說，他也真是宇宙中的一條古蛇，狡猾詭詐，令人難防！

#### (三) ‘魔鬼。’ 啟二十章二節。

聖經常稱魔鬼作魔鬼。這是魔鬼的正名。這名字，原文的意思是‘譏謗’，說出魔鬼是怎樣的一位。他總是一面到神面前去讒告人，一面又到人這裡來譏謗神，或是直接在人裡面，或是藉著別人在外面。他真是一位名實相副，神人之間的譏謗者。

#### (四) ‘撒但。’ 啟二十章二節。

撒但也是聖經常用着來稱呼魔鬼的。撒但的意思，就是‘對頭’。魔鬼實在是神在宇宙中的對頭。從他當日背叛起，他一直在宇宙中，凡事與神作對，直到將來神把他完全解決了。許多時候，他也在我們裡面，叫我們與神作對。無論什麼時候，我們裡面對神有一點反對、背叛，那也都是撒但在我們裡面運行，叫我們與神作對。

#### (五) ‘世界的王’ 約十二章三十一節，十四章三十節，十六章十一節。

聖經也稱魔鬼作世界的王。這是因為魔鬼是管轄今天這個世界者的首領。（弗六12，二2。）今日的世界，一切都是在魔鬼的管治之下，所以是黑暗邪惡的。魔鬼就是這黑暗邪惡世界的君王。

（六）‘這世代的神。’林後四章四節原文。

聖經也稱魔鬼作這世代的神。這是因為魔鬼在這個世代裡，是受人敬拜事奉的。稱魔鬼作世界的王，是說他是管治世人的；稱魔鬼作這世代的神，是說他是受世人敬拜的。他在今天這個世代裡，是藏在人、事、物、偶像的背後，受世人的敬拜和事奉。今天一切拜偶像的人，都是敬拜事奉偶像背後的魔鬼。

（七）‘那惡者。’約壹三章十二節，五章十九節。

聖經也多次稱魔鬼作那惡者，這是因為他是邪惡的。並且這名字的意思，就是‘惡’。魔鬼就是惡，他就是宇宙中的惡，就是宇宙中的惡者。所以他稱作那惡者，也是名實相副的。

（八）‘說謊之人的父。’約八章四十四節。

聖經也稱魔鬼作說謊之人的父。這是因為一切說謊的人，都是出於他的，都是他的兒女。（約壹三10。）

（九）‘試探人的。’太四章三節。

魔鬼在凡事上都試探人。所以聖經也稱他作試探人的。

（十）‘空中掌權者的首領。’弗二章二節。

今天這黑暗的世界，是由一班空中的惡魔管轄，（弗六12，）魔鬼是他們的首腦，所以魔鬼在聖經中也稱作空中掌權者的首領。

（十一）‘鬼王別西卜。’太十二章二十四節。

魔鬼是一切污鬼的王，所以他又稱為鬼王。並且聖經稱他作鬼王的時候，又給他加上一個別名，就是別西卜，意即‘蒼蠅之王’，或‘糞堆之王’，希伯來文是‘巴力西卜’。（王下一3。）這是說出魔鬼的骯髒、污穢，他手下的污鬼都像蒼蠅、糞堆！糞堆是骯髒的，蒼蠅是

喜歡骯髒的。這就是魔鬼手下那些污鬼的性質和愛好，而魔鬼就是他們的骯髒之王。

(十二) ‘仇敵。’ 彼前五章八節，太十三章二十八節，三十九節。

魔鬼總是與神為仇的，也總是與神的兒女為敵的，所以聖經又稱他作‘仇敵’。

(十三) ‘彼列。’ 林後六章十五節。

魔鬼在聖經中，也有一個名字，叫彼列，意即‘卑賤的’、‘污穢的’、或‘無法的’。這些光景都是魔鬼所有的，和基督所有尊貴的、聖潔的、併合法的光景正正相對。

## 肆 他的權位

(一) ‘天下的萬國…這一切權柄榮華，我（魔鬼）都要給你；因為這原是交付我的，我願意給誰，就給誰。’ 路四章五至六節。

這是魔鬼試探主的時候，對主所說的話。他這話給我們看見，他在宇宙中的權位，非常高大。他說天下的萬國，這一切權柄榮華，原是交付他的，他願意給誰就給誰。當時主聽見他這話，並沒有否認，所以他這話所說的是真有其事。但，是誰把這一切權柄榮華交付了他？又是在何時交付他的？這自然是神交付的，因為宇宙中只有神有權柄作這事。並且必是遠在他墮落之前交付他的。這和我們在前面所看見，他必是神所設立最高的一個天使長，正相符合。所以這叫我們知道，當初神是把天下的萬國都交給他了，要他為神管理。所以在宇宙中，神所安排給他的權位，是非常高大，可說是在一切受造之物以上，而僅是在神自己之下。

(二) ‘世界的王。’ 約十二章三十一節。

這是主耶穌說到魔鬼和世界關係的時候，對他所有的指稱。因為天下萬國都交給他管理，所以他就是管治世界的王。

(三) ‘空中掌權者的首領。’ 弗二章二節。

憑聖經的記載看，當初神要魔鬼管理天下萬國，也必是安排許多的天使，在他手下作他的助手，在空中幫同他掌權管理，所以他就成為他們這些在空中掌權者的首領，權位必是高過一切的天使。

（四）‘天使長米迦勒，…與處鬼爭辯，…尚且不敢用譏謗的話罪責他，只說，主責備你吧。’猶九節。

這裡所說的事，也證明魔鬼在神面前的地位，原是非常尊高的，因為連米迦勒雖是天使長，但站在自己的地位上，守住神所安排的次序，也不敢罪責他，只能說，主責備你吧。連一個地位相當高的天使長，都不敢責備他，可證明他的地位比天使長還尊高。並且照米迦勒所說的話看，只有神能責備他，所以這也證明只有神自己是在他以上，一切的天使和其他的受造之物，都是在他以下，因此只有神能責備他，除神以外，再沒有誰有地位能責備他。

## 五 他的國度

（一）‘撒但…的國’ — ‘撒但的權勢’ — ‘黑暗的權勢’。太十二章二十六節，行傳二十六章十八節原文，西一章十三節。

撒但也有他的國。他既原是神所設立管理世界，而又背叛了神，要篡奪神的權位的，自然就會設立他自己的國。他的國，就是他的權勢。聖經稱他這權勢，作黑暗的權勢，因為其中充滿了他的黑暗和邪惡。他這黑暗的權勢，黑暗的國度，乃是與神的國，也就是基督的國，相對相抗的。

（二）‘空中掌權’ — ‘世界的王’。弗二章二節，約十二章三十一節。

撒但掌權的範圍，乃是空中和地上一世界。這也就是他國的範圍。在他這國的範圍裡，因着他的背叛，神的權柄不能達到，神的旨意不能通行。就是為這個緣故，當日但以理禱告所該得的答應，才在空中受到了撒但國裡魔君的攔阻。（但十12～13。）也就是為這個緣故，主才要我們禱告，求神的國，就是神的權柄降臨，神的旨意行在地上，如同行在天上。等到將來撒但從空中被摔到地上，（啟十二8～9，）再從地上被扔在無底坑裡，（啟二十2～3，）他的勢力從空中和地上，完全掃除了，神和基督的國就要臨到地上，（啟十二10，）地上

就成了神和基督的國，（啟十一15，）神的權柄就得以達到地上，神的旨意也得以通行在地上。

## 陸 他的部屬

（一）‘執政的、掌權的、管轄這黑暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔。’ 弗六章十二節。

魔鬼既是空中掌權者的首領，世界的君王，且有他的國度，就必有部屬。他第一班的部屬，就是當初神所安排在他手下，幫同他管理世界，而跟隨他背叛神的，那些在空中執政掌權的天使，也就是現今管轄這幽暗世界的屬靈惡魔。他們應該是他的高級部屬，像他的臣僚一樣。

（二）‘魔君。’ 但十章十三節，二十節。

魔鬼手下，那些在天空掌權的惡魔，管轄這幽暗的世界，也是分國而治。這些管治各國的惡魔，聖經稱他們作魔君。他們是幫同魔鬼作這世界的君王。魔鬼好像該撒，他們好像分封之王。

（三）‘高處的眾軍。’ 賽二十四章二十一節。

魔鬼他有他的軍隊，就是那許多跟隨他的天使，成為他在天空高處的眾軍。（以賽亞二十四章這裡所說‘高處的眾軍’，必是指魔鬼天空的軍隊，因為這乃是和下文‘地上的列王’相對比。）

（四）‘他的使者。’ 太二十五章四十一節，啟十二章八至九節。

在前一題查看天使的時候，我們已經看見，天上的使者有三分之一跟隨了魔鬼。這許多跟隨他的天使，當然就成了他手下的使者。所以他不只有他的使者，並且有他許多的使者。

（五）‘惡靈…鬼。’ 路八章二節原文。

魔鬼還有一班的部屬，就是四福音裡所常說到的鬼，也稱作惡靈。這些鬼，或說惡靈，和那些跟隨魔鬼的天使是不同的。那些天使是在天空，他們這些鬼是在地上。照聖經的記載看，他們必是亞當以前那個

世界裡，地上作魔鬼的百姓，受魔鬼管治的活類，因跟從魔鬼背叛神，而受了神用水淹滅的審判，就成了脫體的靈，住在海裡，（參看太八32，）常到地上來為魔鬼活動，而苦害世人，喜歡附在人的身體裡。（太十二43～45。）所以那些跟隨魔鬼的天使，是在天空作魔鬼的使者，他們這些脫體的靈一鬼，是在地上作魔鬼的當差。

#### （六）‘他的差役。’ 林後十一章十三至十五節。

魔鬼還有一班的部屬，就是他的差役。‘差役’原文的意思，就是‘執事’。魔鬼這班執事，就是那些擾亂真道，破壞主工作的假使徒、假工人。所以魔�除了有那些跟隨他的天使，在天空作他的使者，和那些污鬼，在地上作他的當差，這兩班部屬以外，還有一班部屬，就是像假使徒那類的人，在基督教裡作他的執事，作他的差役，為他作工，以破壞神的工作。

### 柒 他的子民

#### （一）‘全世界都臥在那惡者手下。’ 約壹五章十九節。

魔鬼不光有他的部屬，也有他的子民百姓。他這百姓，就是全世界的人。今日全世界的人，都臥在魔鬼那惡者的手下，受他的宰治。

#### （二）‘犯罪的是屬魔鬼。’ 約壹三章八節。

所有犯罪的，都是屬魔鬼的，所以也都是魔鬼的子民百姓。

#### （三）‘魔鬼的兒女。’ 約壹三章十節，約八章四十四節，太二十三章三十三節。

所有犯罪的，也都是魔鬼的兒女，都是他的種類。他們既是出於他的，有他的生命，所以也自然都是他的子民百姓。

所以魔鬼一面有無數的天使作他的臣僚和使者，並許多的污鬼作他的差役，一面又有全世界的人，除了少數一部分蒙恩的人，都作他的子民百姓。這樣，他的國真是儼儼一個大國，雄姿壯勢，誠堪誇耀！

### 捌 他的宗教

(一) ‘這世代的神。’ 林後四章四節原文。

魔鬼不光有他的國，也有他的宗教。他不光是這世界的王，也是這世代的神；不光是管治世人的，也是受世人敬拜的。人是逃不了敬拜的，是不能不拜神的，不敬拜真神，就得敬拜假神。人有有神的敬拜，也有無神的敬拜；有老式的敬拜，也有新式的敬拜。人一切敬拜，若不是敬拜神，不論敬拜什麼，都是敬拜魔鬼。因為魔鬼是這世代的神，人的敬拜若不是歸給神，就是歸給他。神得着人的敬拜，只有一個方法，就是要人靠着主耶穌，用靈敬拜。但魔鬼得着人的敬拜，卻有許多各式各樣的方法。他是不在乎人敬拜他的方式方法，只要他能得着人的敬拜，就可以了。

(二) ‘俯伏拜我。’ 太四章九節。

魔鬼就是喜歡人拜他。他用各種的名利地位，引誘人拜他。連在主耶穌身上，他也曾這樣試過。自然主不會受他利誘而拜他。但世上不知有多少人，都為著名利地位，而拜了魔鬼。你看，許多人到廟裡，或在家裡拜偶像，豈不都是為著名利地位，或福樂平安麼？甚至連天主教的人，進他們寺院拜那許多的偶像，好些也都是為著福利平安！

(三) ‘拜鬼魔，和…金、銀、銅、木、石的偶像。’ 啟九章二十節。

一切的偶像，背後都有鬼。連天主教裡面的偶像，甚至連所謂‘耶穌’的像，背後都有鬼。所以一切拜偶像的地方，不管是廟裡、家裡、或是天主堂裡，都是陰森森的，不像敬拜神的地方，都是暖煦煦的。魔鬼就是藉著偶像背後的鬼，接受人的敬拜。

(四) ‘祭偶像’ — ‘祭鬼’ 。林前十章十九至二十節。

偶像都是傀儡，都有鬼在背後作祟。所以一切祭偶像的事，表面看是祭偶像，實際都是祭鬼。

(五) ‘與鬼相交。’ 林前十章二十節。

魔鬼不只叫人拜鬼，並且還叫人交鬼，就是與鬼來往。尤其到今天，交鬼更成了一種科學。好些宗教裡面，都有許多交鬼的故事。魔鬼叫

人交鬼，就是叫人與他聯結相通。

(六) ‘撒但的會。’ 啟二章九節另譯。

魔鬼既有他的宗教，也就有他的會。這裡的會字，原文是‘會堂’，就是猶太教的會堂。這是因為魔鬼利用猶太教來混亂教會，誘惑信徒回到猶太教去。所以到這時，連猶太教敬拜神的會堂，也變成了撒但的會堂。

(七) ‘勾引一個人入教；…卻使他作地獄之子。’ 太二十三章十五節。

魔鬼也叫人去帶領人來入教，好使人下地獄。我們千萬不要以為，人入了基督教，就能上天堂。沒有這件事！叫人入教，不是神的工作。叫人入教，乃是魔鬼的工作！許多入了教的人，還都是地獄之子。連在基督教裡，也有好些地獄之子，好些作魔鬼工作、事奉魔鬼的人。尤其在羅馬天主教裡，更是充滿了這樣的人，和這樣的事！

(八) ‘殺你們的，就以為是事奉神。’ 約十六章二節。

魔鬼會叫人殺神的兒女，還以為是事奉神。當初他在猶太教裡，就是這樣作。他叫許多為猶太教、為舊約的律法熱心的人，殺害信主的人，還以為是為神大發熱心。使徒保羅在未得救以前，就是一個這樣在魔鬼手中的人。不只當初的猶太教，就是以後的羅馬教，和更正教，裡面也都有魔鬼這種的工作。羅馬教不知殺了多少真信徒、真敬畏主愛主的人，還以為他們是為神保守真理。像改教的先鋒胡司約翰，就是這樣死在羅馬教的手下。更正教也有的作過這類的事。像寫天路歷程的本仁約翰，也是在更正教的手下受過苦害。直到今天，魔鬼還是作同樣原則的工作。在這種工作裡面，他不是叫人不承認神，更不是叫人作無神黨，乃是好像叫人事奉神，實在是叫人反對神的旨意和道路。這是魔鬼一種最奸猾陰險的宗教工作。

(九) ‘用私意崇拜，自表謙卑。’ 西二章二十三節。

魔鬼若不能叫人不敬拜神，就叫人用私意敬拜，自表謙卑，就是不照着神的啟示，在基督裡，用靈敬拜神，而照着世上的哲理，按着許多規條，憑肉體事奉神。所以凡不照着神的話，不靠着基督，不隨着靈

而有的敬拜，都是憑私意敬拜，都是出於魔鬼的敬拜，都是魔鬼的宗教。

（十）‘有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意。’ 提後三章五節。

在基督教裡，有時有人很有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意。這也是出於魔鬼的虛假敬虔，也是魔鬼宗教裡的一項。

（十一）‘假使徒…裝作基督使徒的模樣。’ 林後十一章十三節。

魔鬼有時叫人殺害使徒，殺害為主作工的人，為要消滅主的工作；有時也叫人作假使徒，裝作事奉主的人，為要混擾破壞主的工作。魔鬼這兩面的作為，也都是他宗教裡的項目。

（十二）‘撒但深奧之理’ — ‘鬼魔的道理’ 。啟二章二十四節，提前四章一節。

撒但有時叫人反對主的真理，有時也叫人相信他的道理，相信他一些所謂的深奧之理。這些也都是他的宗教項目。

（十三）‘另傳一個耶穌，…另受一個靈，…另得一個福音’ — ‘別的福音’ 。林後十一章四節，加一章六節。

你看，魔鬼真有花樣！當他不能叫人不信福音，不信主耶穌，不受聖靈的時候，他就叫人另傳一個福音，另傳一個耶穌，好叫人另受一個靈。這些都是他宗教裡的花樣。所以他能叫人作假使徒，而好像服事主，也能叫人講假道理，而好像事奉神。並且他還能叫人另傳一個福音，另傳一個耶穌，而叫人另受一個靈。在他的宗教裡，真是五花八門，無奇不有！他是神的背叛者，是神的仇敵，蓄意與神作對；且又是邪惡詭詐的，無道德、無規律，所以無惡不可作，無假不肯為。他為著要奪取神在人身上當得的敬拜，為著要混擾破壞人對神該有的事奉，他就無所不用其極，真是不擇手段，以達到目的。他能自創虛假的宗教，以奪取人的敬拜，也能假冒基督教，以混擾神當得的敬拜。他能發明許多宗教拜神的規條，也能冒牌一切屬靈的事奉。自創、發明、假冒、冒牌，都是他能作的，也都是他的傑作！你看，他能假冒耶穌！假冒聖靈！假冒福音！既是這樣，就還有什麼是他不能假冒的！這真該叫我們清心事奉主，誠心要討主喜歡的人有戒心。

## 玖 他在宇宙中的六次大舉

照聖經所記，魔鬼在宇宙中，從始至終，有六次大的舉動：

### 一 背叛神

(一) ‘心裡曾說，我要升到天上；我要高舉我的寶座在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處，我要升到高雲之上；我要與至上者同等。’ 賽十四章十三至十四節。

魔鬼在宇宙中，第一次大的舉動，就是他因高傲而背叛神。他那個背叛的中心用意，就是要高抬自己，與神同等對抗，也就是要在宇宙中像神、作神，得居神的至高地位。從他這樣背叛神起，歷代以來，一直到今天，他所作的工，都是以這個用意為原則，無不是叫人高抬自己，與神對抗，叫人妄想像神、作神，得居神的高位。這是他在宇宙中一貫的用意。

### 二 偷去首先的亞當

(一) ‘蛇對女人說，…因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了；又給她丈夫，她丈夫也吃了。’ 創三章一至六節。

魔鬼在宇宙中第二次的大舉，乃是他來偷去了首先的亞當。因為他背叛了神，神就創造人，就是首先的亞當，來對付他。但在人還未對付他之先，他就來把人偷去了。他這次來偷人的作法，也是把一個要像神的思想，注射到人裡面。他對人說，因為神知道，你們吃了善惡樹的果子，便能如神一樣知道善惡，所以祂不許可你們吃。人受了他這個思想的毒害，而背叛了神，遂即受了敗壞，而落到他的手中。他就是這樣把人偷去了。

### 三 試探末後的亞當

(一) ‘耶穌…受魔鬼的試探。…那試探人的進前來，對祂說，你若是神的兒子，…耶穌卻回答說，人活着…撒但退去吧！…於是魔鬼離了耶穌。’ 太四章一至十一節。

神為著對付魔鬼所造的第一個人，就是首先的亞當，被魔鬼偷去了；神的兒子，就是神的化身，就親自來成為第二個人，就是末後的亞當，（林前十五章45，47，）好在人裡面對付祂這個仇敵。（約壹三8。）魔鬼背叛神，妄想要成為神，但神來對付他，卻甘願成為人。神不願意以祂創造者的身分，來對付祂一個背叛的受造者，而願意以受造者的身分，來對付這個背叛的受造者，就是以受造之人的身分，來對付這背叛的受造天使。所以祂就成為第二個人，就是末後的亞當。魔鬼知道這個，所以就又來試探祂這末後的亞當，也想要把祂騙去。這是魔鬼在宇宙中第三次的大舉。前一次他成功了，但這一次他卻碰壁了。這末後的亞當，不像那首先的亞當，容易受引誘。那一次他引誘人，是要人貪想像神，這一次他引誘這末後的亞當，是要祂離開人的地位，而不作人。因為他知道，神的兒子只有在人裡面，在人的地位上，才能對付他。他的試探是說，‘你若是神的兒子？’他這樣試探，是要主堅取神兒子的地位，而離開人的地位。但主的回答是說，‘人活着！’主這樣回答，意思是說，我在這裡是一個人，我不能離開我這個人的地位，我站在這個人的地位上，為要對付你。所以魔鬼這次失敗而退去了。

#### 四 殺害主耶穌

(一) ‘魔鬼已將賣耶穌的意思，放在…猶大心裡’ — ‘撒但就入了他（猶大）的心’ — ‘下手拿我；…黑暗掌權了’。約十三章二節，二十七節，路二十二章五十三節。

魔鬼試探主耶穌，未能成功，到末了他就殺害主耶穌。這是他在宇宙中第四次的大舉。他把賣主耶穌的意思，注到猶大裡面，他又親身進入猶大心裡，鼓動猶大去出賣主耶穌。那些猶太人捉拿主耶穌，和那些羅馬人釘主耶穌十字架，也都是他在他們裡面掌權作祟所作的。他藉著人殺害主耶穌的原因，就是因為主一直站在人的地位上，而不否認自己就是神。（約五18，十30～39。）他要人定罪主的一個藉口，就是主承認祂是神的兒子。但主雖然承認這事，卻堅定的站在人子的立場上，以對付他。（太二六59～66。）他這次雖然表面看是作得成功了，但實際卻弄巧成拙，使他自己因着主在人這肉身裡，釘十字架受死，而受了審判，就被廢除了。（約十二31～32，十六章11，來二14，原文。）

## 五 投胎于敵基督

(一) ‘那龍將自己的能力、座位、和大權柄，都給了他（獸），—‘這不法的人來，是照撒但的運動，行各樣的異能神蹟，和一切虛假的奇事’。啟十三章二節，帖後二章九節。

到這世代末了，魔鬼因着從天空被摔到地上，知道自己的時候不多了，（啟十二9～10，12，）就將他的一切邪惡成分，他的一切毒素，都集其大成的，全數投胎于敵基督，就是那要興起來的‘獸’，將他自己的能力、座位、和權柄，都給了敵基督，要敵基督在地上任意妄為。所以將來敵基督出來，是照他的運動，能行各樣欺騙人的異能奇事。他這一次要竭盡他所能的，藉著敵基督，來殘害地上神的聖徒和百姓，將他的忿恨，全數傾倒在他們身上。但他這次在敵基督裡面，盡其所能所作的，其中實際的用意，還是像他起初背叛神的時候所作的一樣，就是叫敵基督敵擋主，高抬自己，自稱是神。他一直沒有放棄他這個與神抗衡的惡意。到了他將近盡頭的時候，再竭其所能，來成就他這惡意。這是他在宇宙中第五次的大舉。

## 六 末次迷惑地上的列國

(一) ‘撒但…被釋放，出來要迷惑地上四方的列國。’ 啟二十章七至十節。

到千年國度末了，魔鬼暫時被釋放，就出來迷惑那時地上的列國，要他們圍攻神的聖徒和百姓，就有火從天降下，燒滅了他們。這是他在宇宙中第六次，也就是末一次的大舉。這一次過了，他就被扔在永遠受刑罰的火湖裡，永遠不能再有任何的舉動了。

## 拾 他的工作

(一) ‘迷惑普天下’ — ‘迷惑列國’ 。啟十二章九節，二十章三節。

魔鬼在人身上，首要的工作就是迷惑人，他所迷惑的範圍，是普天下，是地上的列國。他能用各種各樣的人事物，迷惑各種各樣的人。沒有一種人事物，是他不能用着來迷惑人的，也他沒有一種人是他不能迷惑的。他能用金錢、名利、學問、地位，迷惑人，也能用夫妻、

兒女、衣食、住行，迷惑人。他能用富足、享樂、虛榮、時髦、都市生活、近代文化，迷惑人，也能用貧窮、清苦、樸素、古板、鄉村生活、老式文化，迷惑人。他能用屬世、非宗教、不事奉神的事，迷惑人，也能用屬靈、非常宗教、熱心事奉神的事，迷惑人。人喜歡什麼，愛好什麼，他就用什麼迷惑人。什麼樣的人，他就用什麼樣的人事物迷惑他。世人無論古今中外，男女老幼，貧富貴賤，智愚強弱，難得有一個人，不受他的迷惑。他真是迷惑普天下的！迷惑列國的！

(二) ‘弄瞎…心眼。’ 林後四章四節。

魔鬼所作另一件重要的事，就是弄瞎人的心眼，叫人不能認識神，不能看見人生的來歷、意義、和結局，而接受主的福音，得蒙拯救。你看，今天多少博士學者、大學教授，滿有頭腦、滿有思路的人，雖滿腹學問，通曉各種科學，明白許多律理，卻不知道自己從何而來，是何意義，有何結局，更不認識神和屬神的事，倒看這些福音的事，為愚昧迷信，無何意義，無何價值！這全是由於魔鬼弄瞎了他們的心眼，使他們沒有裡面的視力，不能看見屬神和屬靈的事，不讓基督榮耀福音的光照着他們，使他們出離黑暗，進入光明。今世的人，都是在魔鬼這樣的弄瞎矇蔽之下，茫然的過着那不知來路，也不知去處，無所謂的瞎混生活。

(三) 把道 ‘奪…去’ 。太十三章十九節。

魔鬼還作一件厲害的事，就是把人所聽見神的道，給人奪去。神的道，一面能照明人的心眼，叫人看見屬神屬靈的事，一面又能重生人的靈，叫人得着神的生命，而有分于屬神屬靈的事。魔鬼知道這個，所以就來把神的道從人裡面奪去，將人仍留在黑暗和死亡裡。

(四) ‘撒稗子。’ 太十三章三十九節。

魔鬼也作一個工作，來破壞教會，就是把好些假信的‘稗子’，混到教會來，使教會外面失去單純。

(五) 放 ‘面酵’ 。太十三章三十三節。

魔鬼不光把許多假信的稗子混到教會來，也把許多異端和邪惡的酵，調到教會裡，使教會裡面腐化敗壞，在信仰上，滿了與真理不合的異

端，在行為上，滿了有違主聖潔公義的邪惡。

(六) ‘如同吼叫的獅子，…尋找…吞吃。’ 彼前五章八節。

魔鬼也如同吼叫尋食的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人，就是可受他試探、引誘、陷害的人。

(七) ‘裝作光明的天使。’ 林後十一章十四節。

魔鬼有時如同吼叫的獅子那樣可怕，來吞吃人；有時也裝作光明的天使那樣可愛，來欺騙人。許多時候，信徒就是提防他如吼叫的獅子，卻接待他像光明的天使；免了他可怕的吞喫，卻受了他可愛的欺騙。所以許多時候，魔鬼光明的一面，比他吼叫的一面，更能為害信徒和教會。頭三世紀那如同吼叫獅子的羅馬帝國，為害教會，遠不如從第四世紀起，那好像光明天使的羅馬政權。教會在魔鬼吼叫的逼迫之下，倒不可怕；教會在魔鬼光明的歡迎跟前，才真是可慮！

(八) ‘誘惑人。’ 帖前三章五節。

魔鬼既能裝作光明的天使，就能誘惑人。他的裝作，也就是為著誘惑。這也是他的一種工作。

(九) ‘苦’ 害聖徒。啟二章十節。

魔鬼誘惑聖徒不成功，就來苦害聖徒。他的工作，是多方的，常是改弦更張，調換作法。

(十) ‘篩’ 信徒。路二十二章三十一節。

魔鬼也篩信徒，像篩麥子一樣。這也是他要得着信徒的一種工作。信徒若非有堅固的信心，難得經過他這樣的篩，而仍站立得住。所以主常在這點上為我們祈求，使我們不至失去信心。

(十一) 施用 ‘詭計’ 。弗六章十一節。

魔鬼也常施用詭計。他既是詭詐的，就必多計多謀，而詭詐運用，以求達到他那邪惡的目的。

(十二) ‘攻擊’ 聖徒。林後十二章七節。

攻擊聖徒，也是魔鬼的一種工作。這是他常常藉著聖徒的遭遇，和四周的環境而作的。

(十三) ‘激動’ 聖徒。代上二十一章一節。

激動聖徒，也是魔鬼經常的工作。聖徒每一次受激動，不論因着何事，都是魔鬼作祟。你每逢要受激動的時候，能稍待五分鐘，就會不受激動，使魔鬼計不得逞。

(十四) ‘阻擋’ 主的工人。帖前二章十八節。

魔鬼也常阻擋主的工人，以遲誤主的工作。這是他破壞主的工作，一種消極的作法。

(十五) 與聖徒 ‘作對’ 。亞三章一節。

魔鬼也常趁機會與聖徒作對，指出聖徒的錯處，使聖徒難堪，或陷聖徒于難境，使聖徒頹喪。

(十六) ‘控告…弟兄。’ 啟十二章十節，伯一章六至十二節，二章一至七節。

魔鬼既與聖徒作對，也就常控告我們。這是他在神面前，並在我們良心裡，常作的事。直到今天，他還能到神面前控告我們，像他對約伯一樣。他更是常在我們的良心裡，控告我們，定罪我們，打擾我們和主的交通。這是只能靠着主的血勝過的。（啟十二11。）

(十七) ‘敗壞他（信徒）的肉體。’ 林前五章五節，提前一章二十節。

信徒犯罪不肯悔改，就會招來撒但敗壞他的肉體。所以叫信徒身體受虧損，也是魔鬼作的。

(十八) 將人 ‘擄去’ 。提後二章二十六節。

魔鬼在人身上作工，就是要得着神為祂自己所創造所救贖的人，所以他常是將人擄去。

（十九）‘試探人。’ 太四章三節。

試探人，也是魔鬼經常所作的一個厲害工作，所以聖經就稱他為‘試探人的’。

（二十）‘充滿了你的心，叫你欺哄聖靈。’ 徒五章三節。

有時撒但也充滿人的心，叫人欺哄聖靈。這是魔鬼在人心裡所作的一種詭詐工作。

（二十一）‘魔鬼的兒子，…混亂主的正道。’ 徒十三章十節。

有時魔鬼也用屬乎他，有他性情的人，就是他的兒女，來混亂主的正道，以破壞主的工作。

（二十二）‘捆綁’人。路十三章十六節。

捆綁人，也是魔鬼所作苦害人的一種工作。有時他用疾病捆綁人，有時他也用許多別的事捆綁人，目的都是叫人不得自由。

（二十三）‘附着’人。可五章二節。

魔鬼在地上也常藉著他手下的許多污鬼附着人，就是憑附在人的身體裡，叫人受無謂的痛苦。這是魔鬼苦害人的一種最明顯的工作。

以上舉出的這些事，都是魔鬼的工作。這真是多方多面的，所以魔鬼能靈活應用，左右逢源。

## 拾壹 他的作法

### 一 藏在人事物的裡面

（一）‘耶和華神所造的，惟有蛇…更狡滑。蛇對女人說，神豈是真說…你們不一定死’ — ‘蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣’。創三章一至六節，林後十一章三節。

魔鬼作工的作法，有一個特點，就是把他自己藏在人、事、物的裡面來作。他自古以來，一向就是這樣作法。他是詭詐虛假，又陰險、狡猾的。他常是不肯露出他的真面目，總是以別的人、事、物為假面，為藏身。聖經第一次說到他來作他詭詐欺人的工作，就給我們看見，他是藏在一條蛇裡面，以蛇為他的藏身。所以以後‘蛇’也就成為他的一種名稱，因為他藏身在蛇裡面，假冒得和蛇一樣，叫人沒法認出在蛇的裡面還有他藏着。

魔鬼藏身于其中的人、事、物，常是美麗、靈巧、狡詐的。當日他所藏身于其中的蛇，就是這樣的一件東西，乃是比一切的活物都狡猾，當然也必是靈巧、美妙、令人注意、也叫人喜愛的。魔鬼惟有藏身于這樣令人注意、叫人喜愛、靈巧、狡猾的東西裡面，才能吸引人注意，而在人不知不覺中，就將人迷惑欺騙了。所以，我們要當心那容易吸引我們注意，叫我們心向喜愛，傾心羨慕，美麗，巧妙的人、事、物。它們常是魔鬼所憑以來引誘、迷惑、欺騙、陷害、敗壞、竊取我們的。

(二) ‘彼得就拉著他，勸他說，主阿，萬不可如此，這事必不臨到你身上。耶穌轉過來，對彼得說，撒但退我後邊去罷；你是絆我腳的；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。’ 太十六章二十二至二十三節。

你看，撒但在這裡，竟然能藏身在一個愛主的門徒裡面。並且他藏身在這個愛主的人裡面，所要他作的事，乃是出於他愛主的心意，他對主所有的一種關懷。彼得因着憑自己的意思，關懷主的事，就給撒但藏在他裡面，以他作化身，來藉著那對主關懷，好心好意的事，攔阻主遵行神的旨意，成全神的心意。彼得給撒但這樣藏身作化身，連他自己也不知道，只有主能洞曉看穿。所以主就對彼得說，撒但退我後邊去吧！在主看，這時的彼得就是撒但！他已經給撒但藏在裡面，作了撒但的化身，所以主看他就是撒但。但是撒但竟然能隱藏得、假冒得，連給他藏身于其中的彼得，自己都不知道是他藏在裡面，還以為是自己在說話行事。彼得所以能這樣受了欺騙，給撒但利用，乃是因為他覺得自己是愛主，而關心主的，並且他向主所作的，也是出於他對主的好心好意。所以我們要當心我們對主的關心，和對主的好心好意，也要當心那些愛我們，關心我們的人，和他們對我們的好心好

意，並他們對我們的關心。因為這些，常是撒但最好的藏身，給撒但用着來迷惑我們，以破壞神的旨意。

(三) ‘撒但就入了他（猶大）的心。’ 約十三章二十七節，參看二節。

猶大賣主耶穌的事，也是撒但藏在他裡面作的。撒但先將賣主的意思，放在他裡面，而後又進入他裡面，以他為藏身、為化身，來作賣主的事。表面看是他作的，實在是撒但作的。這就是撒但一貫的作法。

(四) ‘這不法的人（將來的敵基督）來，是照撒但的運動。’ 帖後二章九節，三至四節。

將來的敵基督，出來抵擋主，任意而行，乃是照撒但的運動，所以也是撒但藏在他裡面，以他為化身而作的。將來他就是撒但的成為肉身。神怎樣成為肉身，住在基督裡，來作一切的事，以成就祂的美意，將來撒但也怎樣成為肉身，住在敵基督裡，來行一切的事，以成全他的惡意。基督怎樣是神的化身，敵基督將來也怎樣是撒但的化身。不過，基督作神的化身，是光明的，是誠實救人的，而敵基督作撒但的化身，是暗昧的，是詭詐騙人的。

(五) ‘那時，你們在其中行事為人隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。’ 弗二章二節。

我們在得救之前，行事為人是隨從今世的風俗，順服在我們裡面運行的邪靈，就是那空中掌權者的首領撒但。所以那時我們所行所為，實在說來，都是撒但在我們裡面作祟而作的。不但那時，就是在我們得救之後，撒但也常在我們裡面，藏身作事。而今日的世人，可說都是撒但作事的藏身，因為他們難得有一個人，真是自由自主，而沒有撒但在他們裡面運行作祟的。

## 二 用欺騙的法術和詭計

(一) ‘蛇用欺騙的法術誘惑了夏娃。’ 林後十一章三節原文。

魔鬼作工，不僅用各種的人、事、物，作他的藏身，並且用欺騙的法術，作他的手法。他一面藏在人事物裡面，使人不能知道他，一面又用法術，使人容易受他欺騙。他當日誘惑夏娃，就是這樣作法，一面藏在蛇裡面，以蛇為隱蔽，一面又用詭詐的話語和說法，作欺騙的法術。

魔鬼所用的欺騙法術，都是真裡藏假，以假充真，似是而非，以非為是的。當日他對夏娃說的話，就是這樣使真假相混，是非顛倒。直到今日，他還是這樣作法。就是到將來，他仍是這樣。（參看帖後二9～10。）

（二）‘要穿戴神的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。’ 弗六章十一節原文，林後二章十一節。

魔鬼作工，不僅用法術作手法，也用詭計作謀略。他的詭計，是多端的，我們需要穿戴神的全副軍裝，才能抵擋。他能利用我們各種的人事，各種的遭遇，作他陷害我們的詭計。他也能從我們所是、所有、所能、所作、所愛、所好的一切裡面，生出詭計，來誘騙我們。而他一切的詭計，又總是以實遮虛，借善施惡，是我們難以辨認的。所以我們需要警醒、禱告，求神時常為我們揭穿他的詭計，使我們作一個‘並非不曉得他的詭計’的人。

## 拾貳 他的審判

（一）‘從神的山驅逐你；…我已將你摔倒在地。’ 結二十八章十六至十七節。

這是說，當初魔鬼一背叛神，神馬上就審判他，定罪他，而從天上驅逐他，將他摔倒在地。但是，神對魔鬼這個審判，當日雖然宣佈了，卻沒有立時完全執行。

（二）‘這世界的王要被起出去’ — ‘這世界的王受了審判。’ 約十二章三十一節，十六章十一節。

這些話是指魔鬼因着主在十字架上的受死，而受了審判，被主趕出去。當日神雖然宣佈了祂對魔鬼的審判，並限制了魔鬼的背叛，但並未立時將魔鬼從世界裡趕出去，也未立時將祂當初交付魔鬼的權柄完

全奪回。直到主釘死在十字架的時候，主才藉著十字架的死，執行了神當初對魔鬼的審判，而把他從世界裡趕出去。但就是到這時，主的死雖然為神對魔鬼的審判，成就了合法的手續，卻還沒有把這審判執行完了。所以就是在主十字架之後，魔鬼仍能活動，作工，直到主把神對他的審判執行完畢的時候。

(三) ‘特要藉著死，廢除那掌死權的，就是魔鬼。’ 來二章十四節原文。

主在十字架上，藉著祂的死叫魔鬼受了審判，就是藉著祂在肉身裡的死，廢除了那調在人肉身裡掌權的魔鬼，毀壞了他在人裡面和人身上，作工掌權的地位和能力。經過主十字架的審判和廢除，魔鬼就不該再有地位和能力，在人裡面和人身上作工了。

(四) ‘被摔在地上。’ 啟十二章九至十節，十三節。

雖然主在十字架上，就執行了、成全了神對魔鬼的審判，廢除了他作工的地位和能力，但一直到這世代的末了，魔鬼才因着教會中的得勝者，並天上眾使者的對付，(啟十二1~9, 11,) 而被摔到地上。乃是到這時，在天上和天空，魔鬼才再沒有一點的地位。但他在地上，還有一點點的時候可以活動，所以他就傾其所能，來苦害那時神在地上的聖徒和百姓。

(五) ‘把他捆綁一千年，扔在無底坑裡。’ 啟二十章一至三節。

魔鬼在這世代末了，被摔到地上不久，主就從天降臨，叫一位天使，把他捉拿起來，用一條大煉捆綁他，扔在無底坑裡，將坑關閉，用印封上，使他不得再迷惑列國，直到過了一千年，再暫時釋放他。這就應驗了神在以賽亞十四章十五節，關於他將受的審判所說的話。這樣，神對他的審判，几乎執行完了，只留下最終的一步，等到千年後再執行。

(六) ‘被扔在硫磺的火湖裡。’ 啟二十章七至十節。

魔鬼被關在無底坑一千年以後，就從其中被釋放。他一出來，就又開始作惡，迷惑那時地上的列國，叫他們圍攻神的聖徒和百姓，神就叫火從天降下燒滅了他們，並把他扔在火湖裡，使他晝夜受痛苦，直到

永永遠遠。因為那裡的永火，原是為他和他的使者預備的。（太二五42。）到這裡，神對他的審判，才完全執行完畢。

所以魔鬼受神的審判，是一步低落一步。頭一步從天上被逐到天空。第二步從天空被摔到地上。第三步從地上被扔到無底坑，第四步再被扔到火湖。到了火湖，就是低落到底，不能再低落了。他原是因高傲，要高抬自己，要高舉他的寶座，超過眾星之上，要升到天上，與至高的神同等，那知他竟一再被神摔低，直摔到火湖，不能再低了。這真是應驗了主所說的，‘自高的必降為卑！’

## 拾叁 信徒與魔鬼

(一) ‘祂救了我們脫離黑暗的權勢。’ 西一章十三節，徒二十六章十八節。

神已經把我們信徒，從魔鬼的國裡救出來，叫我們脫離了他黑暗的權勢，不再受他的轄制。

(二) ‘從神生的，…那惡者…無法害他。’ 約壹五章十八節。

我們從神生的人，裡面所得着神的生命，是魔鬼所對付不了的，所以這生命就能保護我們，免去魔鬼的侵害。只要我們憑這生命活着，魔鬼就無法害我們。

(三) ‘勝了那惡者。’ 約壹二章十三至十四節。

我們屬神有神生命的人，應該是勝了魔鬼的。只要我們讓神生命的道存在我們裡面，在我們裡面起生命的作用，我們就勝了那惡者魔鬼。

(四) ‘救我們脫離惡者。’ 太六章十三節，約十七章十五節，帖後三章三節。

不只有神的生命和神的道，在我們裡面使我們能勝過魔鬼，並且神也要保守我們脫離他。主曾為我們這樣禱告過，我們也應該常常禱告，求神保護我們，拯救我們脫離魔鬼這個惡者。

(五) ‘我已經給你們權柄，可以踐踏蛇和蝎子，又勝過仇敵一切的能力。’ 路十章十九節，羅十六章二十節。

主已經給我們權柄，踐踏魔鬼和他的使者，並勝過他們一切的能力。他們所有的是能力，但主給我們的是權柄。權柄是高過能力，能制止能力的，像晉察有權柄能制止有力的汽車一樣。

(六) ‘弟兄勝過他，是因羔羊的血，和自己所見證的道，他們雖至于死，也不愛惜性命。’ 啟十二章十一節。

我們勝過魔鬼，有三件事是不可少的。第一，是靠主的血。魔鬼常指出我們的罪過，控告我們，我們必須靠着主的血才能勝過他。第二，是憑我們所見證的道。就是見證主已經審判了魔鬼，他已經被主廢除了，已經失敗了，等等。第三，是至死不愛惜性命，就是至死不愛自己，不顧自己。

(七) ‘奉我的名趕鬼。’ 可十六章十七節。

我們也要奉主的名趕鬼，不是憑自己的能力和長處，乃是奉主的名，對付鬼，趕逐鬼。

(八) ‘不可給魔鬼留地步。’ 弗四章二十七節。

我們不可給魔鬼留地步。只要我們稍微給他留一點地步，他就會進來作為害我們的工作。

(九) ‘曉得他的詭計。’ 林後二章十一節。

我們也要曉得魔鬼的詭計。我們是與他爭戰的，他又是多計多謀的一個仇敵，所以我們要勝過他，就不能不曉得他那許多的詭計。

(十) ‘要謹守，警醒；…用堅固的信心抵擋他。’ 彼前五章八至九節，雅四章七節。

對於魔鬼，我們也要謹守、警醒，用堅固的信心抵擋他。我們不能鬆懈聽憑，必須警醒抵擋。

(十一) ‘穿戴神的全副軍裝，…抵擋魔鬼。’ 弗六章十一至十九節。

我們要抵擋魔鬼，就必須穿戴神的全副軍裝。這不是單個信徒所能作到的，必須教會才可以、我們必須同着眾聖徒，與魔鬼黑暗的權勢爭戰。以弗所六章的爭戰，是教會與魔鬼黑暗權勢的爭戰，所以以弗所六章的軍裝，也是教會的軍裝。我們若活在教會，就是基督的身體裡，同眾聖徒，穿著這些軍裝抵擋魔鬼，就能勝過他，消滅他，而帶進神的國度。

---

[上一篇](#) [回頁首](#) [回目錄](#) [下一篇](#)